РОЛЬ СЕМЬИ В РЕЧЕВОМ РАЗВИТИИ РЕБЕНКА 4-5 ЛЕТ
Цели: создание условий для речевого развития дошкольников; формирование педагогической культуры родителей.
Задачи: познакомить родителей с содержанием работы по раз​витию речи детей среднего дошкольного возраста; привлечь роди​телей к обмену опытом речевого развития детей в семье.

 Форма проведения: встреча с элементами практикума. 
Участники: воспитатели, родители музыкальный руководи​тель, логопед.

План проведения
1. Вступительная часть.
2. Практикум.
3. Педагогический всеобуч «Характеристика речи детей пятого года жизни» {приложение 7).
4. Прослушивание аудиозаписи высказываний детей. Обсуж​дение.
5. Развлекательно-игровая часть.
6. Заключительная часть.
Ход мероприятия
I.
Подготовительный этап
1. Подготовка материалов выставки (художественная литера​тура для чтения детям, дидактические речевые игры, подборки упражнений по логоритмике, иллюстративный материал для обо​гащения словаря, карточки для составления рассказов по серии картин и т. п.).
2. Оформление карточек с факторами успешного речевого развития ребенка.
3. Аудиозапись высказываний детей.
4. Диагностика речевого развития детей.
II.
Вступительная часть
Воспитатель открывает собрание кратким вступительным сло​вом для объявления темы собрания, разъяснения целей и порядка совместных действий участников собрания.

III.
Практикум
1. Обсуждение факторов успешного речевого развития ребенка
Родителям предлагается выбрать из перечня факторов наибо​лее значимые, прокомментировать свой выбор (на столах лежат карточки с текстом).

1. Эмоциональное общение родителей с ребенком с младен​ческого возраста.
2. Общение ребенка со сверстниками.
3. Строение артикуляционного аппарата.
4. Речь взрослых — образец.
5. Развитие мелкой моторики рук.
6. Чтение детям художественной литературы.
7. Игра ребенка со взрослыми и сверстниками.
2. Разбор проблемных ситуаций Ситуация 1
Наблюдая за детьми, специалисты заметили, что ответы ребенка при рассматривании иллюстраций и картинок могут быть разными в зависи​мости от того, как взрослый формулирует вопрос. Хорошо, когда вопрос взрослого побуждает ребенка к более полному ответу.
Вопрос
—
Предположите, как будут отвечать дети пяти лет на следу​ющие вопросы. Выберите наиболее удачный.
· Что нарисовано на картине? (Перечислят изображенные предметы.)
· Что делают дети на картине? (Опишут картину.)
· Про что (о чем) рассказал художник своей картиной? (По​пытаются истолковать картину.)
Ситуация 2
Саша непрерывно задает вопросы: «Что это у тебя? Какая это ма​шина? Какой дядя тут сидит?» Не дослушав ответ, он убегает. Прибегая, снова задает вопросы.

Вопрос
—
В каком возрасте вел себя так ваш ребенок? При каких обстоятельствах у дошкольника появляется потребность задавать вопросы? (Примерный ответ. Вопросы «кто? что? какой?» характерны для детей 3—4 лет. Они носят цепной характер. В них больше отражается потребность ребенка
быть в контакте со взрослым, удерживать его внимание, нежели познавательная активность. Поэтому нередко, не дослушав ответ, ребенок убегает. Потребность задавать вопросы возникает у детей при встрече с чем-то неизвест​ным, попытке понять что-то новое.)

Ситуация 3
Дошкольник совсем не задает взрослому вопросов или задает, но очень редко.

Вопрос
—
Какими, на ваш взгляд, могут быть причины? (Примерный ответ. Это может быть вызвано отсутствием необходимых знаний у ребенка, устойчивого избирательного интереса
к чему-либо. Возможно, прежде, когда ребенок обращался к взрослому с вопросами, он встретился с раздражением или критикой взрослого, что задело его самолюбие, и др.)
Ситуация 4
Павлик рано научился говорить. Сейчас ему 6 лет. У него хорошо развита речь. Правда, он не рисует, не лепит и не стремится к этому. Но его родители считают, что он будет хорошо учиться, ведь он так по-взрослому рассуждает!

Вопрос
—
Оцените позицию родителей. Можно ли предвидеть результа​ты учения? (Примерный ответ. В продуктивных видах детской деятельности ребенок учится ставить цель, прилагать усилия
для достижения результата, сравнивать его с целью. Занятия рисованием и лепкой способствуют развитию мелкой мото​рики руки, что создает предпосылки к овладению письмом.)
Ситуация 5
В детском саду наблюдали за развитием фонематического слуха у детей. У некоторых из них были выявлены характерные недостатки. Гри​ша: «рыба» - «лыба», Саша: «шишка» - «сиска», Петя: «садись» - «дись», Вова: «сахар» - «хасир».

Вопрос
-
Какие недостатки в речи детей выявились? Чем это можно объяснить? Что следует делать взрослым, чтобы исправить эти недостатки в речи дошкольника? (Примерный ответ.
У Гриши и Саши — замена труднопроизносимых звуков на легкопроизносимые; у Пети — пропуск первого слога; у Вовы - перестановка звуков и их замещение. Несовер​шенство речи скорее всего объясняется несформированностью у детей фонематического слуха, недостаточной дифференциацией звуков.

Взрослым важно демонстрировать ребенку правильный обра​зец речи, развивать фонематический слух с помощью специальных игр и упражнений.)

IV. Педагогический всеобуч «Характеристика речи детей пятого года жизни» (приложение
Воспитатель знакомит родителей с содержанием раздела той обра​зовательной программы, по которой в детском саду осуществляется пе​дагогический процесс. Данный материал может быть представлен в виде памятки или рекомендаций.

Воспитатель. Предлагаем вам несколько советов1.

Речь не передается по наследству, малыш перенимает опыт речевого общения у окружающих его взрослых (и прежде всего родителей), т. е. овладение речью находится в прямой зависимости от окружающей ребенка речевой среды. Поэтому так важно, чтобы дома он слышал правильную, грамотную речь.

Родители должны знать, что важной стороной речевого разви​тия является правильное произношение звуков. Ошибки в произ​ношении с нечеткой речью не уверены в себе, неохотно вступают в общение со сверстниками и взрослыми.

Обратите внимание: ребенок 4—5 лет должен правильно про​износить все звуки. Если это не так, не теряйте времени. Не на​дейтесь на то, что речевые недостатки исчезнут сами собой. Самое лучшее — обратиться за помощью к логопеду.

Не забывайте, что решающее значение для развития разговор​ной речи дошкольника имеет его общение с вами. Постарайтесь во время совместных прогулок с детьми обращать их внимание на значимые для человека объекты: магазины, школы, поликлини​ки, библиотеки. Расскажите ребенку, для чего эти учреждения, кто в них работает. Во время прогулки в парке, сквере, на пруду привле​кайте внимание малыша к красоте окружающей природы, растений и животных, насекомых. Не уходите от ответов на вопросы ребенка. Знакомя с новыми предметами, вещами, объектами, называйте их правильно. Предложите рассмотреть детально, выделить характер​ные особенности, свойства (этим вы пополните словарь малыша), научите его наблюдать, сравнивать предметы и явления.
Советуем завести дома детскую библиотечку, где можно вместе с ребенком рассматривать иллюстрации в книгах, энциклопедиях для детей.

Необходимо знакомить малышей с фольклором, рассказывать и читать сказки, загадки, песенки, потешки. Они не только при​общают ребят к национальной культуре, но и формируют нрав​ственные качества: доброту, честность, заботу о другом человеке, развлекают и забавляют, вызывают желание высказаться, погово​рить о героях сказки.

Поддерживайте это стремление, пусть ваш ребенок расскажет знакомую сказку сестренке, бабушке, своей любимой игрушке. Это первые шаги в овладении монологической речью.
V. Прослушивание аудиозаписи высказываний детей. Обсуждение
Вопрос для обсуждения. Какие ощущения возникали у вас, ко​гда вы узнавали голоса своих детей, слышали их речь?
Воспитатель. В процессе обучения детей правильному произношению, обогащения словаря, выработки грамотной и связной речи участвуют не только воспитатели группы, но и уз​кие специалисты детского сада — логопед, музыкальный руково​дитель, инструктор по физкультуре.

Процесс закрепления речевых навыков происходит на специ​альных занятиях по развитию речи, а также во время праздников, развлечений, в течение дня во всех режимных моментах.
Предлагаем вашему вниманию развлечение.
VI.
Развлекательно-игровая часть
Вариант 1. Открытый показ музыкально-речевого развлече​ния «Снеговичок» (приложение 2).
Вариант 2. Совместные игры для детей и родителей. Прово​дят логопед и воспитатель. В программу включаются различные речевые игры, упражнения и задания в соответствии с возрастом детей. В ходе проведения игр педагог подчеркивает их пользу для семейного общения и развития речи ребенка.

VII.
Заключительная часть
1.
Игры
Взрослым и детям предлагается образовать круг и закончить встречу общим танцем или игрой. Дети и родители уходят в груп​пу. Дети играют в свободные игры.

2. Встреча родителей с логопедом
3. Подведение итогов родительского собрания. Принятие решения
Приложение 1. Характеристика речи детей пятого года жизни1
Главное направление в развитии речи ребенка на пятом году жизни — освоение связной монологической речи. В это время про​исходят заметные изменения в формировании грамматического строя речи, в освоении способов словообразования, происходит взрыв словесного творчества.

Активный словарь обогащается словами, обозначающими ка​чества предметов, производимые с ними действия. Дети могут опре​делить назначение предмета, функциональные признаки («мяч — это игрушка, в него играют»), начинают активнее подбирать слова с противоположным (антонимы) и близким (синонимы) значением, сравнивают предметы и явления, применяют обобщающие слова (существительные с собирательным значением). Дошкольники средней группы осваивают разные типы высказываний — описание и повествование. Речь детей становится более связной и последова​тельной; совершенствуются понимание смысловой стороны речи, синтаксическая структура предложений, звуковая сторона речи, т. е. все те умения, которые необходимы для развития связной речи.
В речи детей пятого года жизни встречаются следующие на​рушения:
• не все дети правильно произносят шипящие и сонорные звуки;

· у некоторых недостаточно развита интонационная выра​зительность;

· имеются недостатки в освоении грамматических правил речи (согласовании существительных и прилагательных в роде и числе, употреблении родительного падежа мно​жественного числа).

Речь детей средней группы отличается подвижностью и не​устойчивостью. Дети могут ориентироваться на смысловую сто​рону слова, однако объяснение значения слова у многих вызывает затруднения. Большинство детей не владеют в достаточной сте​пени умением строить описание и повествование. Они нарушают структуру и последовательность изложения, не могут связывать между собой предложения и части высказывания.
Приложение 2. Сценарий музыкально-речевого развлечения «Снеговичок»
Цель: развитие речи детей при помощи игры.
Оборудование: костюмы; декорации; корзина со «снежками»; картинки с изображением одежды.

Ход мероприятия
1.
Вступление
Дети входят в музыкальный зал, их встречает Снеговик (логопед).

Снеговик. Здравствуйте, ребята!
Дети. Здравствуйте!
Ведущий. Ребята, а вы узнали, кто это?
Дети. Снеговик.

Снеговик.   Вас давно я поджидаю, С вами я в игру сыграю.
Ведущий. Поиграем со Снеговиком?

Дети. Да!

2.
Пальчиковая игра «Снеговичок»
	Текст
	Описание действий

	Тра-та-та, тра-та-та, Рада снегу детвора.
	Хлопают в ладоши

Пальцы сжаты в кулак, большой палец смот​рит вверх

	Текст
	Описание действий

	Тра-та-та, тра-та-та, Лепим мы снеговика. Ком на ком поставим,
Глазки подведем, Нос морковкой вставим, Шапочку найдем. Вот какой снеговичок,
Снежный белый толстячок.
	Хлопают в ладоши

«Лепят снежки»

«Ставят ком» (выставляют вперед руки, округленные в локтях, пальцы сцеплены в замок)

Пальчиками показывают «очки» Подставляют к носу кулачки Кладут руки на головы Руки кладут на плечи — пояс — 2 удара по ко​леням

Округляют руки в локтях, сцепляют пальцы в замок перед собой, покачивают руками из стороны в сторону — 2 раза


Дети садятся на стульчики.
Снеговик. Да, я такой! А сейчас я хочу проверить, какие вы сообразительные. Я буду задавать вам вопросы, а вы отвечайте правильно.

3.
Игра «Ответь правильно»
· Снег белый или синий?
· Лед твердый или мягкий?
· Снег капает или идет?
· Зимой бывает снегопад или листопад?
· Лед скользкий или шершавый?
· На улице мороз или жара?
· Зимой одеваемся тепло или легко?
· На коньках катаются или качаются?
· Снеговика лепят или строят?
Снеговик. Молодцы! Ответили на все мои вопросы. Тогда я вам целую корзину снежков подарю. Снеговик достает корзину со «снежками».

Ведущий. А мы и игру знаем со снежками. Девочки, вста​вайте к Снеговику, а мальчики - идите ко мне. Встают напротив друг друга в две шеренги.

4.
Игра «Снежки»
Ведущий.    Один, два, три, четыре,
Мы с тобой снежок слепили.
Круглый, белый, очень гладкий
И совсем-совсем не сладкий.
Раз — подбросим,
Два — поймаем
И друг с другом поиграем.
Произносят слова, бросают «снежки» и начинается игра. После игры дети собирают «снежки» в корзинку и садятся на стульчики.
5.
Упражнение «Найди "шипящие" картинки»
Ведущий. Снеговичок, какие у тебя варежки и шарфик теп​лые, валенки на ногах.

Снеговик. Ау меня и картинки такие есть. Снеговик показывает картинки с изображением одежды: шарфика, кофты, шубы, куртки, варежек.

Ведущий. Ребята, что здесь нарисовано? Дети. Одежда.

Снеговик. Только я не могу понять, какие из картинок «шипящие». Давайте найдем их.

Снеговик четко называет картинки, голосом выделяя звук Ш, дети выбирают только те, в названиях которых есть этот звук.
6.
Песня «Снеговичок»
Ведущий. Снеговичок, мы про тебя песенку знаем. Там ты растаял.

Снеговик. Как это растаял?!

Ведущий. Да, Снеговичок, скоро наступит весна, снег рас​тает... а там и до лета недалеко.

Снеговик. А что такое лето? Я его никогда не видел.

Ведущий. Лето - это самое теплое время года. Ребята, ска​жите, что бывает летом. (Ответы детей.)
Ведущий. Хочешь, Снеговичок, мы отправимся с тобой в лето?

Снеговик. Конечно, хочу.

Ведущий. Только не надолго, чтобы ты не растаял. Снеговик. А как мы туда попадем?

Ведущий. Давайте представим, что это у нас не просто ко​вер, а ковер-самолет. Сядем на него по-турецки и отправимся в лето.

Закрывайте все глаза, Чтоб случились чудеса. Наш ковер-самолет Отправляется в полет. Зимние декорации меняются на летние. Макеты на колесиках, с од​ной стороны окрашены в зеленый цвет, а с другой стороны — в белый. Ведущий. Ребята, открываем глазки. Снеговик. Ой, куда это мы попали? Смотрите, деревья уже не белые, а зеленые, птицы поют, цветы распустились...

Ведущий. Ребята, давайте расскажем Снеговичку, чего еще много летом. (Ответы детей, ведущий наводящими вопросами по​могает детям.)
Снеговик. А это что такое?

Дети. Болото.

Снеговик. А кто живет на болоте?

Дети. Лягушки.

Снеговик. А почему же их не видно?

Ведущий. Давайте сыграем в игру с палочками. Лягушки очень любопытны, и хотя бы одна из них обязательно появится.

7.
Игра с палочками
Появляется Лягушка (кукла-марионетка).
Лягушка. Ква-ква-ква, что за дела? Кто здесь шумит, па​лочками стучит? Ква-ква-ква, а это кто такой? Белый, нос мор​ковкой.

Ведущий. Ребята, и правда, Лягушка никогда не видела Снеговика. Скажите, для чего мы сюда попали. Что хотели рас​сказать и показать Снеговичку? (Ответы детей.)
Лягушка. Тогда и покажем, как мы на болоте живем.

Ведущий. Правильно, сыграем в игру «Лягушки и цапля».

Играют, садятся на места.
8.
Игра «Лягушки и цапля»
В е д у щ и й. До свидания, Лягушка. Нам пора обратно в зиму возвращаться.

Лягушка. До свидания, ребята. Ведущий. Садимся на ковер-самолет. Дети ложатся на ковер.

9.
Упражнение на релаксацию
Декорации меняются на зимние.
Ведущий. Снеговичок, понравилось ли тебе путешествие? Снеговик. Конечно, понравилось! Я сегодня узнал столько нового!

Ведущий.А вам, ребята, что больше всего понравилось?

10.
«Катание на саночках»
Снеговик. А все-таки зима мне больше нравится! Поехали на саночках кататься!

Под песню «Кабы не было зимы» (муз. Е. Крылатова, ел. Ю. Энтина)
имитируют движения катания на саночках.
Снеговик: У меня где-то спрятан сюрприз.
                   Глядите внимательно,

                   Найдите снежок обязательно!

Под музыку дети ищут и находят сюрприз-«снежок»: детям раздают конфеты.

Ведущий: А теперь нам пора, Снеговичок. До свиданья!

Снеговик. До свиданья, ребята. Мне очень понравилось с вами играть.
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